

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, **1 peseta.**
Fuera, trimestre, id., **3 pesetas.**
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 18 de Mayo de 1905

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferria, 18.

(De nuestro servicio especial)

DESDE SAN PETERSBURGO

SUMARIO: *Reformas políticas.—Votaciones en la Asamblea.—El 1.º de Mayo ruso.—La cuestión de Armenia.*

Los partidarios de las reformas políticas tienen fe en el triunfo de sus ideales y se mantienen firmes ante toda clase de razonamiento. En vano Chipoff, iniciador del primer Congreso reformista, reunido en el mes de Noviembre último, pretende encauzar el movimiento acentuando la tendencia moderada enfrente de la exaltación de los radicales. Negóse al principio á ostentar representaciones en el actual Congreso y ahora acaba de intervenir en los debates oponiéndose vigorosamente á que se adopte el sufragio universal como base de elección de las Cámaras del futuro Parlamento.

Entiende Chipoff que los diputados deben ser elegidos por los *zemstvos*, aumentando el número de estos organismos y haciéndolos emanar de un censo menos restringido, sin llegar á la generalización del voto. Por el contrario, los radicales reclaman el sufragio universal para elegir á los individuos de la Cámara popular, lo mismo que á los *zemstvos* y *doumas*, reservando á éstos la elección en segundo grado de los representantes de la primera Cámara.

Por el establecimiento de las dos Cámaras optan 107 congresistas contra 29; por las elecciones directas se declaran 87 contra 49, y el sufragio universal es aceptado por 127 contra 8. De esta manera queda resuelta la cuestión planteada entre los reformistas.

Pero mientras se discuten tranquilamente los problemas políticos en la asamblea, el gobierno adopta precauciones extraordinarias para contener á los revoltosos que tratan de turbar el orden con motivo de la celebración del 1.º de Mayo ruso, que corresponde al día 14 de nuestro calendario.

Probablemente todo se reducirá á establecer el asedio, circundando á la capital con un cordón de tropas que impidan la entrada de obreros como el día 1.º del actual. Desde luego se comprende que si existiera una organización revolucionaria dispuesta para dar el golpe, no habria de escoger una oportunidad en la cual el poder público parece excesivamente vigilante y precavido.

De todas suertes, la tranquilidad de los espíritus no puede ser muy permanente.

Las complicaciones surgen en el interior del imperio y se extienden á los territorios limítrofes. En la Armenia se deja sentir el efecto de la crisis rusa y la próxima caída del czarismo tendrá sus consecuencias más allá de las fronteras de Turquía.

El espíritu revolucionario de los armenios se mantiene vivo, á pesar de que no en-

cuentra apoyo en la población mahometana. La lucha continuará con mayor obstinación, en venganza de las ayudas que el Gobierno ruso prestó á la Puerta otomana durante el periodo de las grandes matanzas de cristianos. Cuando los intereses de las grandes potencias se vean seriamente amenazados por la revolución de los armenios, será llegado el caso de una intervención armada en cumplimiento del Tratado de Berlín. No puede dudarse que la cuestión de Armenia provocará tremendas sacudidas en el Cáucaso y en Turquía. Los agitadores se muestran muy esperanzados con la seguridad del triunfo y no debe olvidarse que su causa es humanitaria, hallándose apoyada por la fuerza de la razón y la virtud de la justicia.

RÜTOFF.

San Petersburgo 12 de Mayo.

(De nuestro servicio especial)

CRÓNICA DE MODAS

SUMARIO: *Sombrillas y parasoles.—Los mangos.—Otros accesorios.—Un cuello.—Toilette de primavera.—Para el verano.*

Siempre se concedió gran importancia á los accesorios de la *toilette* femenina, á esos diversos detalles que son su complemento y que contribuyen grandemente á imprimir ese sello de elegancia y de distinción que caracteriza á la mujer de buen gusto que es rendida amante de la Moda.

Ejemplo de esa importancia á que aludimos es lo que hoy ocurre con las sombrillas y parasoles. Unas y otros gozan actualmente de gran favor, siendo las primeras en tela antigua bordada y los segundos de seda ó de linón y forrados. Más que á las telas con que son cubiertos, concédese importancia á los mangos ó puños.

En las sombrillas de campo úsase el mango de forma caprichosa, encorvado y cuanto más rústico mejor, y en las de diario, y especialmente las que se llevan con los trajes de mañana, el mango es de madera, ligero y sencillo.

Como es natural, los mangos de precio se reservan para las sombrillas de lujo y también para los paraguas.

Las sombrillas de lujo son pequeñas, de tonos claros y de un solo color. También gozan favor las de telas jaspeadas y floreadas; pero la delicadeza de aquéllas las hace ser preferidas, con lo que no sale muy bien librado el bolsillo por lo manchadizas que son.

Entre los accesorios á que se presta gran atención, figuran las bandas, las estolas, los boás y los fichus. En la confección de ellos entran las plumas de ganso ó de gallo y de diversos colores; la tela antigua, el tul, la muselina y los encajes, y advertimos á nuestras queridas lectoras que en la confección de las mencionadas prendas debe concederse á la fantasía ancho cam-

po, pero contenido siempre en los límites que el buen gusto aconseja, tanto en lo que se refiere á la forma como al adorno, porque no es tolerable que por perseguir la originalidad se caiga en la extravagancia.

Por su originalidad y distinción, recomendamos á nuestras lectoras el siguiente cuello de encaje negro: Fórmalo un volante de 250 metros de largo por 40 centímetros de ancho, el cual está forrado con muselina de seda color azafran. Ródealo un alto *plissé* de la muselina mencionada, que, vuelto sobre sí mismo de trecho en trecho alrededor del cuello, forma una especie de bellota, adorno que le dá suma elegancia.

Ahora, para que nuestra «crónica» de hoy tenga de todo, vamos á describir una elegante *toilette* propia de la estación.

Es de paño crema de un tono algo subido. Falda amplia y con mucho vuelo en el bajo, desprovista de todo adorno. Cuerpo cortado en bolero, con cuello vuelto y amplias y flexibles solapas, bajo las que se descubre elegante chaleco de encaje, cuyo extremo inferior ocupa ancho y fruncido cinturón de seda liberty de un tono más obscuro. Nacen las mangas, que son ajustadas, bajo un volante del mismo tejido que el resto del traje, rematado por otro encaje que llega hasta el codo.

Completa la *toilette* un sombrero de paja adornado con plumas fantasma.

No obstante estar aún alejadas de la estación de las playas y de los balnearios, de las excursiones alpinas y de los viajes á la encantadora Suiza, las grandes modistas de la rue de la Paix piensan ya en las *toilettes* de estío, y gracias á esto y á nuestra curiosidad mujeril, hoy podemos hablar de un traje de suma elegancia, que forma parte del encargo hecho por una aristocrática y riquísima inglesa que reside en Niza.

Es de velo Ninon grosella pasada. Tanto la falda como el cuerpo aparecen enriquecidos por un bordado al calado, estilo inglés. Haciendo juego con el bordado y dispuesta en ondas, adorna el bajo de la falda una cinta de terciopelo, que sube por el delantero para aparecer prolongada en el cuerpo, que es cruzado. Las mangas aparecen cogidas por dos bullones y rematan en un volante de encaje.

Y hasta mi próxima.

MME. ROBERT.

París y Mayo de 1905.

La guerra ruso-japonesa

Crucero japonés con averías

De Tokio comunican, que durante la gran tempestad que hace algunos días se desencadenó, el crucero auxiliar *Nekko Maru* chocó con una roca en la rada de Fousan, sufriendo averías.

Se han dispuesto tres vapores para ponerlo á flote.

Buques de guerra en Borneo

El comandante del vapor alemán *Borneo* ha comunicado que el 9 de Mayo el gobernador de Borneo septentrional recibió aviso de que nueve acorazados estaban anclados frente á la isla Gaya, cerca de Labuan. La nacionalidad de estos buques no se determinó.

De Hong Kong

De Hong-Kong dicen que el día 15 fueron divisados frente á Gaprock-Hong-Kong doce buques de guerra en línea. Por ser casi de noche no se pudo distinguir la nacionalidad ni el camino seguido por dichos buques.

Créese que se dirigirán hacia el sud.

La escuadra americana

El crucero *Raleigh* ha recibido orden de salir del puerto de Cavite y reunirse en Shanghai á las demás unidades de la escuadra americana de Extremo Oriente, entre las cuales figuran los dos poderosos cruceros *Cincinnati* y *Baltimore*.

Créese que en breve tendrán lugar importantes operaciones navales en las inmediaciones de Shanghai.

Rodjestwensky y Nebogatoff

Un despacho de Saigón, fecha 15 del corriente, confirma la unión de las escuadras de Rodjestwensky y Nebogatoff.

Rumor de cañoneo

Según un vapor noruego llegado á Modji el 12, á las ocho de la mañana del día 11 se oyó rumor de cañoneo á los 3º45 de latitud N. y 129º9' de longitud E.

A causa de la espesa niebla, nada se pudo distinguir.

Únicamente se divisó un torpedero japonés navegando en aquella dirección.

En la Mandchuria

El efectivo japonés

El corresponsal del *Novoie Vremia* en Ghun-Tchu Liné comunica que diariamente se libran combates de escasa importancia y que en ellos se utilizan con preferencia las baterías de artillería.

El ejército japonés ha completado ya sus efectivos con 88.000 hombres de tropas de refresco y 86 nuevos cañones que ha recibido del Japón.

El corresponsal estima que las fuerzas actuales de este ejército son de 320.000 hombres.

La neutralidad

La opinión en el Japón

En el Japón se cree que la escuadra del Báltico ha instalado aparatos de telegrafía sin hilos en territorio francés y ha comunicado con San Petersburgo por la vía Saigón:

En 30 días los buques rusos han consumido 120.000 toneladas de carbón, pero se ignora dónde se han procurado esta cantidad de combustible.

En Shanghai los rusos proveen de marinos—procedentes de los buques desarmados—á la flota del Báltico, bajo pretexto de repatriar á los inválidos.

Crónica

El Sr. Marqués de Marianao EN TORTOSA

El partido liberal de Tortosa y su comarca ha dado estos días, con motivo de la visita á nuestra ciudad de nuestro querido jefe el Excmo. Sr. Marqués de Marianao, una muestra elocuentísima de su vitalidad é importancia. De todos los pueblos de los distritos de Tortosa y Roquetas han llegado numerosas comisiones y distinguidas é importantes personalidades con objeto de testimoniar su adhesión y cariño al ilustre jefe del partido liberal de la provincia.

Durante la mañana de ayer, en compañía de los Sres. Gascón y Sarriera, recibió en el despacho de nuestro querido amigo D. Agustín Monner á los amigos y correligionarios de esta ciudad y pueblos de la comarca, cambiando impresiones acerca de los asuntos políticos que afectan á este país, en los cuales se propone intervenir con toda su decisiva influencia. Mas tarde, acompañados por el Sr. Monner, los Sres. Marqués de Marianao, Gascón, Sarriera y Ferrer Bittini visitaron al excelentísimo Sr. Obispo, del que merecieron toda clase de deferencias y atenciones.

Después de visitar el Puente del Estado, acerca del cual explicó el Sr. Monner las etapas por que había atravesado el expediente de expropiación para la construcción de las avenidas y la conveniencia grandísima que fuera para Tortosa la pronta solución de esta mejora, para lo cual ofreció el Sr. Marqués de Marianao todo su apoyo y el Sr. Gascón el proseguir las gestiones con tanto celo en otro tiempo empezadas, acompañados de los señores Monner y Bosch, ex-alcalde de Roquetas, visitaron nuestro querido jefe y su hermano político el Sr. Sarriera el «Observatorio del Ebro», donde el P. Cirera, con una amabilidad y una deferencia jamás bastante agradecidas, les hizo los honores de aquella notable institución de tanta importancia para la ciencia.

A las dos de la tarde empezó el banquete. El salón comedor del restaurant de la Estación veíase completamente lleno de amigos y estimados correligionarios. Habíanse dispuesto tres mesas á lo largo del salón y otra en la cabecera para la presidencia. Sentábanse en ésta el excelentísimo Sr. Marqués de Marianao, que tenía á su derecha al jefe del partido liberal dinástico de esta comarca D. Agustín Monner, D. Santiago Gascón, ex-diputado á Cortes por Tortosa, y D. José Foguet, abogado; y á su izquierda á D. Ramón Bosch, ex-alcalde de Roquetas; D. Joaquín M.^a de Sarriera, ex-diputado á Cortes por Gandesa, y D. Francisco Pedrola, ex-alcalde de Tortosa.

El menú fué verdaderamente selecto y su delicada y distinguida presentación acredita el buen gusto y el talento culinario de nuestro amigo D. Mateo Siboni, que fué felicitado por los concurrentes.

MENÚ

del banquete ofrecido al Excmo. Sr. Marqués de Marianao y á los Sres. D. Santiago Gascón y D. Joaquín M.^a de Sarriera por el partido liberal de los distritos de Tortosa y Roquetas.

ORDUBRES

Arroz á la valenciana.
Filete á la financiera.
Galantina de capón.
Langostinos salsa mayonesa.
Pollos asados.
Ensalada marina.

POSTRES

Fresas, Brazo de gitano, Dulces, etc.

VINOS

Riscal, Sauternes, Jerez, Champagne Grand Mousseux.
Café, Licores, Cigarros.

Al finalizar el acto, levantóse el señor Monner entre los aplausos de la concurrencia y empezaron los discursos.

«No voy á brindar, decía el Sr. Monner; brindaremos en breve, después del triunfo; brindaremos después de los éxitos que tanto necesita y anhela el país; y cuando, merced á nuestras fecundas y patrióticas iniciativas y á nuestros esfuerzos, vean los pueblos realizadas sus aspiraciones, entonces el mejor brindis será el que se confunda con el eco de los aplausos de la opinión agradecida».

Seguidamente, en elocuentes y sentidos párrafos, saludó en nombre, no solo de los concurrentes, sino del partido liberal de la comarca, á los Sres. Marqués de Marianao, Gascón y Sarriera; significóles el agradecimiento de todos por la atención y deferencia que nos habían dispensado al visitarnos, y ofrecióles el banquete como testimonio de su adhesión sincera é inquebrantable.

«Antes que liberales, añadía el señor Monner, somos monárquicos, y por encima de la política colocamos todos nuestro amor á las instituciones y nuestra entusiástica veneración al egrégio monarca don Alfonso XIII. Por eso, pues, por la trascendencia que este acto ha de tener en el porvenir para los intereses monárquicos, y por celebrarse en el día de hoy los días de S. M., sintetizando los sentimientos de todos, ruego á nuestro ilustre jefe que sea intérprete de ellos, elevando á los pies del trono el homenaje de nuestra adhesión y la felicitación más cumplida y entusiasta.»

Igualmente propuso el envío de otro telegrama al ilustre jefe del partido liberal Excmo. Sr. D. Segismundo Moret.

Expuso luego á grandes rasgos el programa del partido liberal y el decidido propósito de dedicar todos sus esfuerzos, toda su actividad y todo su entusiasmo á levantar á este país del postramiento en que yace, á fomentar sus intereses morales y materiales, y á contribuir á la cultura y prosperidad del país.

Y después de enumerar las mejoras y reformas que tanto necesita esta comarca, añadió:

«Para esta labor, para la consecución de este objetivo, que constituye el programa de nuestro partido en este país, me atrevo á solicitar el apoyo y la cooperación no solo de mis ilustres jefes, no solo de mis amigos y correligionarios, sino de todos. Este, decía, es el terreno neutral donde pueden encontrarse los políticos honrados que verdaderamente estimen á Tortosa y á su comarca.»

Y concluyó el Sr. Monner su discurso con un brillante párrafo que emocionó á todos sus antiguos y buenos amigos, que, sin vacilaciones ni desfallecimientos, habíanle seguido en la próspera como en la adversa fortuna, á todos los cuales dedicó un cariñoso abrazo como prueba de su lealtad y sincera estimación.

Entusiastas aplausos coronaron el elocuente discurso del Sr. Monner, que fué felicitado por el Sr. Marqués de Marianao y cuantos le rodeaban.

A seguido el Sr. Foguet brindó por los Sres. Marqués de Marianao, Gascón, Sarriera y Ferrer Bittini; enaltecíó la buena administración y censuró el caciquismo. También fué aplaudido.

El Sr. Gascón dió las gracias á sus amigos de Tortosa y á los correligionarios de la comarca por las atenciones y deferencias que les había merecido y les indicó la conveniencia de prepararse para luchar en los comicios, pues se aproximan acontecimientos políticos que han de hacer necesarios nuevos esfuerzos para reverdecer los laureles de otros tiempos.

El ex-diputado por Tortosa, cuyo nombre está asociado á las gestiones para la resolución de todos los problemas que afectan á nuestro país, ofrecióse de nuevo para cooperar al programa del partido liberal de esta comarca, que con tanta elocuencia había expuesto el Sr. Monner.

Cada uno de los párrafos del Sr. Gascón venía coronado por una salva de aplausos.

El Sr. Sarriera dijo también algunas palabras, correspondiendo á las alusiones que le había dedicado el Sr. Monner, dando las gracias á todos por sus obsequios y atenciones y ofreciéndose incondicionalmente á todos. Aplausos repetidos y entusiastas respondieron á los sentidos párrafos del querido amigo Sr. Sarriera.

Y levantóse el Sr. Marqués de Marianao, siendo saludado por repetidos aplausos y entusiastas vitores.

Sentimos vivamente no poder reproducir siquiera en extracto el notable y elocuentísimo discurso pronunciado por nuestro ilustre jefe. Empezó realmente conmovido ante la espontánea y elocuente prueba de respetuoso afecto y sincera adhesión que recibía con aquel acto, y así lo manifestó en sentidísimas frases. Hizo luego historia detallada de la gestión del partido conservador con cada uno de sus ministerios y en cada una de sus desdichadas crisis, para venir á demostrar que estaba agotada su vitalidad gubernativa y que muy pronto, más pronto de lo que presumíamos y esperábamos, caerá esta situación política para venir al poder el partido liberal.

Recogió en sentidos y elocuentes párrafos las indicaciones del Sr. Monner, lo que fué motivo para evidenciar una vez más su respetuoso cariño al joven y egrégio monarca D. Alfonso XIII, de cuyo talento y esforzado ánimo tanto espera nuestra patria; y su adhesión á nuestro querido jefe el elocuente orador, el eximio estadista Sr. Moret.

Después de manifestar su satisfacción por el brillante espectáculo que ofrece el partido liberal de esta comarca, formado por las personalidades más prestigiosas del país, y dar las gracias por tantos obsequios y deferencias como había merecido de todos sus correligionarios y de un modo especial del Sr. Monner, concluyó con un entusiasta ¡Viva el Rey! y ¡Viva á Tortosa! que fueron contestados con verdadero entusiasmo y seguidos de un ¡Viva el marqués de Marianao! y una salva de aplausos tan elocuente como expresiva.

Hé aquí los telegramas que poco después se enviaron:

«Mayordomo Mayor Palacio.

Madrid.

Reunido bajo mi presidencia partido liberal Tortosa Roquetas, eleva al Trono testimonio leal é inquebrantable adhesión con motivo cumpleaños de S. M. el Rey, asociándose á homenaje todo el partido liberal dinástico de la provincia de Tarragona.

MARQUÉS MARIANAO.»

«Segismundo Moret.

Blanca Navarra, 4

Madrid.

Reunido partido liberal Tortosa Roquetas bajo mi presidencia asistiendo Gascón, Sarriera y más de doscientos correligionarios, saludan V. E. y le reiteran entusiasta adhesión.

MARQUÉS MARIANAO.»

Pocos momentos después llegaba el tren de Valencia, en el que debían partir los expedicionarios, y en el andén, donde les esperaban no sólo los amigos que habíanles acompañado en el banquete, sino muchos más deseosos de estrechar la mano á su partida, fueron despedidos, repitiéndose las pruebas de sincero afecto y estimación de parte de todos, nuestros amigos y las demostraciones de gratitud y cariñosa amistad de nuestro ilustre jefe y distinguidos acompañantes.

El acto de ayer, por su brillantez é importancia, ha superado todas nuestras esperanzas y ha evidenciado que, hoy, como siempre, nuestro partido es la robusta y bien organizada agrupación que tantos triunfos ha alcanzado en los comicios en estos distritos y de la cual tanto puede esperar el país.

Al reiterar nuestro saludo de despedida

desde estas columnas al Excmo. Sr. Marqués de Marianao, nuestro querido amigo é ilustre jefe, y á sus compañeros de expedición nuestros estimados amigos señores Gascón, Sarriera, y Ferrer Bittini, nos complacemos en felicitar calurosamente á nuestro muy querido amigo D. Agustín Monner, jefe del partido liberal de los distritos de Tortosa y Roquetas, al que correspondió en primer lugar la gloria del triunfo obtenido en estos días por nuestro partido.

La distinguida esposa de nuestro estimado amigo D. Ignacio de Ramón y de Abaria ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Nos complacemos en felicitar á los respectivos padres, desean lo á la recién nacida muchas felicidades en esta vida.

Esta noche se celebrará en el teatro Bañerío la primera función de abono, poniéndose en escena, como ayer indicábamos, la zarzuela en un acto y tres cuadros de D. Ricardo Flores y música de D. Vicente Paydró, *Las Carceleras*; la chistosa zarzuela cómica de Ramos Carrión y Chueca, *Agua, azucarillos y... aguardiente*, y el popular y chistoso sainete de los señores Arniches, Serrano y Valverde, *Las Estrellas*.

Para muy pronto se anuncia el debut del primer tenor Sr. Montañana con la aplaudida zarzuela *Bohemios* y la de gran espectáculo *El Rey que robó*.

Garganta, voz y boca se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'5 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

A los agricultores de esta comarca no vacilamos en recomendarles el depósito de guanos y primeras materias que D. Enrique Nomen tiene en el arrabal de la Cruz, pues dicho señor puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París. Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

El Infalible estomacal

Véase el anuncio en la cuarta plana.

RECOMENDAMOS A LAS MADRES LA DENTICINA ANTONIO OLVERES VÉASE SU ANUNCIO EN LA CUARTA PAGINA.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilas.

Día 18 de Mayo de 1905

Barómetro

Máxima 758 Mínima 758 Oscilación 0.

Termómetro

Máxima 24 Mínima 10 Media 17.

Evaporímetro 4 6.

Piuviómetro 0'00.

Estado del cielo Kumulos.

Dirección de viento S. E.

Termómetro seco 23.

Id. húmedo 2.

El Alumno,

Andrés Baranda.

El Alumno,

Francisco Vidal.

Sección religiosa

Viernes, 19. Santos Pedro Celestino, Papa; Ibo, pbro., y Prudente, sen. rom., y Santa Prudenciana, vg.

CALIXTA MARIN DE PONS

Profesora en Partos

Ancha, 12, 2.º - TORTOSA

Se halla completamente restablecida de la enfermedad que la aquejaba, lo que participa á su numerosa clientela.

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

Sección oficial

BANDO

D. José Gisbert Barberá, Alcalde accidental de la ciudad de Roquetas.

Hago saber: Que en virtud de las circulares y órdenes dictadas por la Administración de Hacienda de esta provincia sobre la formación del Registro fiscal de edificios y solares, llamo la atención de todos los propietarios de fincas urbanas de este término municipal acerca del cumplimiento de las disposiciones contenidas en el Bando de esta Alcaldía, de fecha 18 de Abril último, publicado por medio de pregones, del *Boletín oficial* de la provincia y en los periódicos de Tortosa y que se halla expuesto al público en la tablilla de anuncios oficiales y muy especialmente de la prevención 3.ª de la circular de la Administración de Hacienda, inserta en el *Boletín oficial* correspondiente al día 19 de Marzo último y que copiada a la letra dice así: «Tercera.—A fin de evitar responsabilidades a los contribuyentes, cuidarán los señores Alcaldes por medio de bandos, edictos y demás medios usados en cada localidad, de hacer saber a los mismos la obligación que tienen de declarar la verdadera riqueza de sus fincas, y que de no hacerlo les serán exigidas con todo rigor las multas a que se refieren los artículos 9.º y 11.º de la Instrucción de 14 de Agosto de 1900, así como las demás responsabilidades que procedan si se descubren ocultaciones al practicar sobre el terreno las comprobaciones técnicas y administrativas que procedan después de aprobado el Registro fiscal.»

Al propio tiempo advierto a los referidos propietarios el ineludible deber en que están de declarar la verdadera renta que produzcan ó sean susceptibles de producir las fincas urbanas que posean y les prevengo que de no hacerlo incurrirán en las responsabilidades que se exigirán con todo rigor a los que resulten ocultadores de riqueza cuando se verifiquen sobre el terreno las comprobaciones técnicas y administrativas, lo que tendrá lugar tan luego como sea aprobado el Registro fiscal.

Y siendo el referido servicio de gran importancia para el Tesoro y contribuyentes, por cuanto éstos, al declarar su verdadera riqueza, tributarán por menor tipo de gravámen que en la actualidad, tan luego como sea aprobado el Registro, de confiar es, y así lo espero de los expresados propietarios, que, en las relaciones privadas que han de llenar, las cuales serán repartidas a todos, declararán las fincas urbanas que poseen con el exacto valor que tengan, a cuyo efecto podrán acudir a los títulos de propiedad, si aquel dato no les fuera conocido y la verdadera renta que produzcan, evitando así las responsabilidades consiguientes.

Lo que he dispuesto hacer público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Roquetas 15 de Mayo de 1905.—*El Alcalde accidental*, JOSÉ GIBBERT.

AVISO

Se hace saber a todos los que tienen fincas en el término de Perelló, que desde el día 16 al 31 del actual se cobra el impuesto de Guardería rural y Caminos vecinales del corriente año y atrasos, en la calle del Temple (frente al Parque, casa Bellaubi, depósito de guanos); advirtiendo que pasado el plazo señalado se procederá contra los morosos por la vía de apremio con arreglo a Instrucción.

Tortosa 13 Mayo de 1905.—*El Recaudador*, LAZARO PASTOR.

Registro civil

DIA 17

Nacimientos

Carmen Prades Plá.
Francisco Forés Llambrich.
Cinta Gombau Fatsini.
Agustin Pallarés Verge.

Defunciones

Teresa Llambrich Causavan.

Matrimonios

Jaime Arbós Sala con Dolores Billobé Risa.

Correo de Madrid

Los ministeriales

Decían varios ministeriales que no existe tolerancia, ni tendencia alguna a volver a la unidad católica, ni nada que no sea la observancia de un estado de derecho que vienen respetando todos los partidos y todos los gobernantes que han turnado en el poder desde 1876, pues no creen que los liberales hayan tratado de reformar nunca el artículo 11 de la Constitución, ni menos la real orden de 23 de Octubre del referido año.

Informe desfavorable

Según un periódico, la dirección de ferro-carriles ha informado desfavorablemente el proyecto de tren rápido entre Madrid y Barcelona, para recorrer cuya distancia debía emplear únicamente diez horas. El informe se basa en que la velocidad es extraordinaria.

Respecto a este particular, dice *La Epoca* que se habrá tenido en cuenta, al escribir el informe, las condiciones del trazado en algunas secciones de la línea, porque sólo en España puede considerarse como extraordinaria una velocidad de 68 kilómetros por hora.

La carta célebre

Dicen los liberales que la carta del Rey al Cardenal Casañas, constitucionalmente hablando, es apócrifa.

Añaden los referidos políticos, que si la carta fué escrita con carácter reservado, ha delinquido el cardenal publicándola, y que si fué escrita oficialmente, ha infringido su autor la Constitución.

DE LA GUERRA

El *Daily Express* publica un telegrama de San Petersburgo, según el cual un funcionario muy allegado al almirantazgo ha asegurado que la escuadra de Rodjestwensky abandona definitivamente las costas de la Indochina, y añade que en su último despacho decía el almirante ruso que estaba ya a punto de efectuar la conjunción con Nebogatoff, que se le ordenaba, y que juntos marcharían a Vladivostok, pero que si Togo le ofrece antes entrar en batalla, la aceptará, pues sus buques están todos dispuestos a ella.

De Hong-Kong dicen que se considera muy grave la situación, pues se aguarda de un momento a otro la noticia de que se ha librado un gran combate naval, haciéndose allí grandes preparativos navales y militares, en previsión de los acontecimientos.

Depósito de hielo

Unico y exclusivo en esta ciudad de la fábrica de los Sres. V. Fuentes y C.ª, estará situado en la calle de San Pedro, núm. 16, a cargo de

Juan Castellá.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

José M.ª Escardó Salvany

Médico-Cirujano

ha trasladado su Consultorio y domicilio a la calle de San Blás, núm. 31, piso 1.º

Tortosa

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

POR EL

MÉDICO-OCULISTA CUCALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

SE EXTRAEN CATARATAS Y PRACTICAN TODAS LAS OPERACIONES DE LOS OJOS

PRECIO DE LOS OJOS

Primera visita. 2.50 ptas.
Cada cura. 1.00 >
Por 15 curas. 10.00 >

Se exceptúan operaciones, duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.

CONSULTA DE 6 A 1 Y DE 6 A 8

Calle Lonja (orilla del río) — Pes de la Palla — TORTOSA

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL

Dr. SABATÉ

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

(Representación del Dr. Ferrán)

SUERO ANTIDIFTERICO

El que usamos en este Instituto procede del acreditado laboratorio del Dr. Ferrán y aventaja a sus similares por su perfecta elaboración, pureza, juventud y energía anti-tóxica diariamente comprobada en la clínica.

Combate de un modo eficaz la difteria (Mal-blanc) y sus efectos son tanto más notables cuanto más pronto se emplea. En los diagnósticos dudosos debe practicarse la inoculación.

El suero evita el contagio de los niños sanos cuando han de estar cerca de un atacado de difteria.

La experiencia adquirida en millares de inoculaciones hace que el público prefiera los servicios de este Instituto.

Sueros: polivalente, normal, artificial, Cheron, Espermia, Vacuna de ternera, tiroyódina, jugos orgánicos, Brown-Sequard, Vacuna antirrábica.

Nota. Todos estos productos se renuevan cada 15 días y conservan en la nevera al abrigo del calor y de la luz para que no se alteren sus virtudes terapéuticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Angel, 16, pral.—TORTOSA

Para alquilar

en San Carlos de la Rápita

Lo está un gran salón para café ó sea el mismo local que ocupó el antiguo *Café de Caparà*, de aquella ciudad.

Para mas detalles dirigirse a la imprenta de este periódico.

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE

Pedro Rico

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

a precios reducidos

Piano cruzado con marco de hierro y con pedal sordina.

Se garantiza su solidez y perfección.

Cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

Se alquilan Pianos y Armoniums a precios convencionales.

Calle GIL DE FEDERICH, 12 (Antes Ancha)

TORTOSA

A. TORT NICOLAU

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta gratuita de 9 a 10 de la mañana

Mercaderes, 4, 2.ª, TORTOSA

D. JUAN CASADO

Contratista de obras

Ha trasladado su domicilio a la calle de San Pedro, núm. 20.

VINOS DE MESA

Los hay de excelente calidad en el acreditado almacén de **D. Emilio Nomen**, San Blás, 26, los cuales, tanto por su inmejorable calidad, como por su pureza, se recomiendan.

San Blás 26, TORTOSA

PLATERIA Y RELOJERIA

DE

VIDAL Y LOPEZ

Carbó, 21, TORTOSA

En esta casa encontrarán relojes de las mejores marcas, como son Longines, Valtam, Omega, Tavannes y otras muchas de gran precisión.

Completo surtido en pendientes, sortijas, aretes, soguillas y medallas en oro de ley.

Especialidad de la casa en cadenas y dijes, enchapadas sobre oro de ley garantizadas por cinco años.

Gran surtido en relojes de pared, reguladores, despertadores con música, relojes de sobremesa y fantasía.

Además la casa cuenta con un taller especial para toda clase de composturas, tanto en Relojería como en Platería.

No comprar sin antes visitar nuestra casa. Compra y venta de oro, plata, platino y pedrería fina.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes a diario: 5 pesetas.

Servicio a la carta y por cubiertos: a precios reducidos.

Imp. Biarnés, a c. de Algueró, Cambios, 3

